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Саме засоби, що програмують структуру слова і фрази (схеми, плани, 
програми), дозволяють подолати у хворих з еферентною моторною афазією 
труднощів переключення з одного складу або слова на інший, відновити 
кінестетичну мелодику мовлення, подолати персеверації, ехолаліїї, труднощі 
складів, що входять в слово, і слів, що входять у фразу.  

Відповідно до аналізу існуючих підходів до відновлювальної роботи з 
хворими з моторною афазією дає можливість констатувати той факт, що 
дослідниками не приділялось достатньо уваги роботі з хворими в гострий 
період захворювання (до 3 тижнів після інсульту); проведенню навчально-
роз’яснювальної роботи з рідними хворого з метою організації системного та 
послідовного відновлювально-реабілітаційного процесу після виписки з 
лікарні; розробці навчально-методичного забезпечення для використання на 
ранньому етапі реабілітації з метою відновлення саме комунікативної функції; 
а також вивченню спеціальних умов для оптимізації роботи по відновленню 
комунікативної функції мовлення на всіх етапах реабілітації. 
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Порушення мовлення є причиною труднощів у спілкуванні дітей 
дошкільного віку, що у майбутньому може мати негативні наслідки для 
загального розвитку дитини і її інтелектуальної та психічної сфери, 
спричинити емоційно-вольові порушення, соціальну дезадаптацію, а також 
при важких формах призводити до інвалідності (Медведева, 2018).  

Застосування методів арт-терапії в логопедії розглядається в роботі 
Л. Бондар, М. Вальдес Одріосоли, О. Дубинської, H. Колісник, В. Колягіної, 
Л. Коміссарової, І. Левченко, О. Медведєвої, А. Обуховської, М. Салтикової-
Волкович, О. Свистунової, Л. Терлецької, Н. Тарасенко та ін. 

На думку Л. Бондар, арт-терапевтичні методи дозволяють з високою 
ефективністю формувати у дітей з мовленнєвими порушеннями основи 
комунікації та конструктивні форми поведінки, розвивати здатність до 
адекватного сприймання себе та оточуючих, а такою сприяють зниженню 
надмірного напруження, тривожності і бар'єрів для результативних, 
конструктивних дій, здійснюють розвиток регуляції соціальних взаємин дітей 
(Бондар, 2014, с. 54).  

Таким чином, включення до структури логопедичних занять 
різноманітних методів арт-терапії дозволяє не лише змістовно збагатити 
заняття і зробити його найбільш цікавим, але і створює мотивацію у дітей і 
позитивне ставлення до процесу корекційного навчання. На думку О. Боряк, 
арт-терапія дає можливість дитині висловлювати свої власні почуття, емоції, 
долати ті труднощі, які не дозволяють їй повною мірою брати участь у процесі 
заняття (Боряк, 2009). 

На базі закладу дошкільної освіти компенсуючого типу (спеціальний) 
«Центр Пагінець» Рівненської міської ради проводилася дослідно-
експериментальна робота, спрямована на експериментальне застосування арт-
терапії як засобу корекції порушень мовлення дошкільників. У дослідно-
експериментальній роботі взяли участь 15 дітей старшого дошкільного віку з 
порушеннями мовлення. Було виявлено, що фразове усне мовлення у дітей 
знаходиться на низькому рівні розвитку у 40% випадках, на середньому – 
53,3% і лише 6,7% дітей виявили високий рівень. У своєму мовленні діти 
практично не вживають складні конструкції, у своїх висловлюваннях 
використовують прості поширені речення. Відзначалися аграматизми: діти 
помилялися в узгодженні числівників з іменниками, прикметників з 
іменниками в роді, числі, відмінку. Велика кількість помилок допущена при 
вживанні в мовленні як простих, так і складних прийменників. 

У роботі з реалізації мети формувального етапу експерименту нами були 
підібрані вправи, мовленнєвий і наочний арт-терапевтичний матеріал, 
відповідний віковим особливостям і рівню мовленнєвого розвитку дітей. З 
метою корекції мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку 
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пропонувалися такі види занять як створення аплікації за описом персонажа, 
малювання пейзажу за описом, малювання ілюстрації до прочитаної казки, 
сюжетне малювання на вільну тему. Практичні завдання передбачали 
удосконалення всіх сторін мовлення, розвиток концентрації уваги, розвиток 
уяви, активізація наявних знань і уявлень про оточуючи світ, розвиток дрібної 
моторики, збагачення й активізація словника, удосконалення діалогової форми 
спілкування. Під час формувального етапу ми зверталися до наступних арт-
терапевтичних методик: малювання акварельними фарбами, аплікація з 
обрізків паперу, малювання аквареллю по мокрому аркушу, ляпки, 
тістопластика, мазанина, розмальовки Таро Гомі, малювання сухим листям, 
малювання предметами навколишнього простору.  

Контрольне узагальнення результатів кінцевого етапу дозволило виявити 
динаміку рівнів розвитку усного мовлення у дітей дошкільного віку з його 
вадами. Так, на 26,7% знизилася кількість дітей із низьким рівнем 
мовленнєвого розвитку у порівнянні з констатувальним етапом. На 6,6% 
збільшився відсоток дітей із середнім рівнем мовленнєвого розвитку на 
контрольному зрізі і він становить 73,3%. Під час контрольного зрізу 26,7% 
дітей дошкільного віку виявили високий рівень мовленнєвого розвитку, що на 
20% більше, ніж на етапі констатації.  

Отже, використання арт-терапії на логопедичних заняттях з дітьми 
дошкільного віку із порушеннями мовлення підвищило рівень їх мовленнєвого 
розвитку. Наповнення різних видів дитячої діяльності методами арт-терапії, 
дозволяє здійснювати реалізацію корекційно-розвивального процесу у 
творчій, цікавій формі, яка приносить вихованцям радість відкриттів і 
задоволення, позитивні емоції. 
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